

# Diario de Burgos

DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Año XVII.-Número 5.071.-Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 29 de Octubre de 1907

## E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 40.

### M. Antón, cirujano dentista

Primer premio en las Exposiciones celebradas en Madrid en 1903 y 1904

Se construyen toda clase de dentaduras en oro y caochout, dientes Logan, Bismont y Pivot, coronas de oro y frente de porcelana. Se reforman y hacen servir las dentaduras inservibles. Dentaduras desde lo más económico á lo más costoso. Se garantizan todas las dentaduras y la más cómoda masticación. Extracciones sin dolor.—Consulta diaria de nueve á una y de tres á siete. PLAZA MAYOR, 58, SEGUNDO

### A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA DE SS. MM.

Habiéndome encargado nuevamente del gabinete de esta capital, lo he trasladado á la calle del Almirante Bonifaz, núm. 13, (frente al Banco de Burgos), viniendo á esta capital todos los sábados, á las cinco de la tarde, para regresar á Valladolid el domingo por la noche.

### GABINETES

En Burgos: Almirante Bonifaz, núm. 13, 1.º, sábados y domingos. En Valladolid: Avenida de Alfonso XIII, núm. 4.

### Antonio A. Carretero

MÉDICO

Consulta diaria de enfermedades secretas, de doce á dos de la tarde.

GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.º

### E. Matallana

Lecciones alternas de *sofleo*, *guitarra*, *violín*, *mandolina* y *laud*, á cinco pesetas mensuales, por música y cifra. Clase especial para niños y señoritas.

LAIN-CALVO, NÚM. 36, 1.º

## Ferrocarriles burgaleses

### Línea directa de Bilbao á Madrid

En el último de los artículos referentes á este interesante asunto, expusimos nuestra opinión de que las importantes plazas de Santander y Bilbao, que tan eficazmente contribuyeron en su día á la realización de empresas industriales y mercantiles en Burgos, habían de cooperar más poderosamente á la construcción de ferrocarriles que de una manera directa debían influir en el desarrollo de sus intereses comerciales y en el incremento de su riqueza.

No han tardado mucho en verse confirmados nuestros vaticinios. Los periódicos burgaleses correspondientes al domingo 27 nos dan cuenta de haberse reunido el día anterior la Junta directiva de la Cámara de Comercio de aquella villa, para ocuparse de los acuerdos recaídos en la Asamblea de Santander, y de otros varios asuntos de especial interés.

En dicha Junta, según *El Noticiero Bilbaíno*, se dió cuenta del importante proyecto de ferrocarril directo de Bilbao á Madrid; proyecto que mira con gran interés la Cámara de Comercio por los cuantiosos beneficios que á Bilbao habrá de reportar. Se acordó, asimismo, la celebración de una nueva reunión, á la que se convocará á las Corporaciones provincial y municipal; á todas las entidades productoras, y á cuantas puedan prestar ayuda á la consecución de tal fin; nombrándose una Comisión que, unida á la Junta directiva de la Cámara, haga los trabajos preliminares para organizar debidamente dicha reunión.

El mencionado popular periódico consagra á este artículo de fondo á tan importante asunto, haciendo consideraciones que copiamos á continuación, por parecernos en extremo conveniente que sean conocidas en Burgos:

### «POR BILBAO»

Extraordinaria importancia reviste para Bilbao la reunión celebrada ayer en la Cámara de Comercio por las entidades productoras y mercantiles de la provincia.

Los asuntos tratados pueden dividirse en dos grandes grupos; uno de ellos se refiere á la ejecución de los acuerdos adoptados recientemente en la Asamblea de las Cáma-

ras de Comercio del N. y N. O. de España, verificada en Santander; otro asunto, de más importancia directa é inmediata para Bilbao, afecta á la necesidad de dar vida y apoyo al proyecto de establecer entre la villa y el centro de España comunicación ferroviaria rápida y eficaz.

La ejecución de los acuerdos de la Asamblea significa la sanción necesaria de las aspiraciones y deseos expresados por las fuerzas vivas de la región, que perdurando en la noble tarea de progreso, laboran por la prosperidad de la patria, y bajo tal aspecto significa el ejercicio de un derecho á la vida y un deber de patriotismo.

La rapidez en el servicio ferroviario es también una aspiración legítima de los bilbaínos, que pretenden dotar á su pueblo de las armas indispensables para la ruda lucha del trabajo, colocándole en condiciones de sostener sus energías, elevar sus recursos y mirar al porvenir con la confianza y tranquilidad de los previsores.

No hemos de enojarce nosotros las indiscutibles ventajas que una línea directa con el centro de la península reportaría á Bilbao. Está en el convencimiento de cuantos conocen el estado actual de la villa y la evolución que lentamente se va operando en su existencia, las fases que el comercio y la industria de Vizcaya presentan sucesivamente, con aspiración constante de vida y acosando á la quietud é invariabilidad de los negocios que á la postre producen la muerte de los pueblos.

Esta renovación incesante de energías y necesidades exige que la comunicación ferroviaria con el interior sea, no un medio de contacto exclusivo para Bilbao, sino un aspecto del proceso evolutivo de la exportación nacional que señale á la villa como centro de sus negocios, para extenderlos al exterior mediante los medios expansivos que Bilbao tiene.

Su puerto, el mejor y más concurrido del Norte de España; sus vías férreas, que llegan por el Este hasta la frontera francesa y se prolongan por el Oeste hasta cerca de Galicia, y la posesión, de hecho, del comercio exportador inicial de la cuenca superior

del Ebro, hacen de Bilbao el punto estratégico para la lucha comercial.

La realización de un ferrocarril al centro de España sumaría á estos elementos otro valiosísimo, viniendo á ser el complemento, no solo para la exportación de media España, sino también para la intensa importación que exigen las poblaciones principales del interior.

El actual servicio ferreo con Madrid no se encuentra en condiciones de favorecer el tráfico en la forma que exige el comercio intenso. La cuenca que abraza, excepción hecha de la región del Ebro, abundante en productos agrícolas, no tiene los elementos naturales que la industria extractiva ha encontrado en el camino más corto entre Bilbao y el centro de la península.

Así como la línea Tudela-Bilbao ha favorecido nuestro comercio, la unión Bilbao-Madrid, directa y rápida, sería el más económico medio de traslación á Castilla.

La cuestión de las tarifas ferroviarias, defendida con energía en el sentido de sujeción al recorrido hecho, por algunas poblaciones mercantiles más próximas hoy que nosotros al interior, contaría también con el asentimiento de los bilbaínos, pues no en balde se logra acortar la distancia actual á la Corte en ferrocarril en más de 100 kilómetros.

Poco importa en este asunto por el momento, el tipo de vía, si esta ha de ser francesa, inglesa ó española; lo esencial es dar vida efectiva al proyecto, guiados, en primero y único término, por el interés que para Bilbao entraña.

Con ello los bilbaínos, los elementos vitales de Vizcaya, darán una sabia prueba de que á su amor al trabajo saben unir la previsión, alta virtud que siempre debe dirigir la actividad humana.

Resulta, pues, que en la rica é importantísima plaza de Bilbao se considera de interés excepcional para el desarrollo de su comercio, la construcción de un ferrocarril directo entre aquella villa y Madrid, que acorte en 100 kilómetros la distancia que hoy separa, por vía férrea, á ambas poblaciones, y abarate, sobre todo, el elevadísimo precio de los transportes.

Peró ese ferrocarril directo ha de pasar forzosamente, pues no hay otro trazado posible, por Villarcayo, Burgos y Aranda de Duero, cruzando de N. á S. nueva provincia, y constituyendo la línea meridiana, que ha sido siempre la aspiración predilecta de Burgos. Los intereses de Bilbao y Burgos (al par que los de Santander), coinciden, pues, de una manera perfecta, y esto ha de facilitar extraordinariamente las gestiones de nuestra Diputación, nuestro Ayuntamiento y nuestra Cámara de Comercio con los organismos similares de aquellas dos provincias.

Habiéndonos ocupado ya extensamente de este asunto, ninguna observación creáramos necesario agregar, si no nos pareciese oportuno recoger una indicación que en el artículo de *El Noticiero Bilbaíno* se consigna. Dícese en él que el objeto esencial que se persigue es dar vida efectiva al proyecto, importando poco el tipo de vía, y que esta sea francesa, inglesa ó española.

También para nosotros el dar vida efectiva al proyecto es lo primero y principal; pero creemos que para lograr ese fin esencial, no es indiferente el tipo de vía que se adopte.

El tipo mejor y más satisfactorio, en principio, sería el de vía ancha española, de 1'67 metros entre carriles; pero con esta anchura de vía, y las pendientes máximas y radio mínimo de curvas, que lleva consigo, el coste kilométrico no puede estimarse en menos de 200.000 pesetas, ó sean 93 millones para los 465 kilómetros que aproximadamente medirá la línea directa de Bilbao á

Madrid. De esta cifra solo habrán de deducirse 4.650.000 pesetas por subvención del 25 por 100 en el trayecto de 93 kilómetros de Burgos á Aranda; quedando, por lo tanto, á desembolsar la crecidísima suma de 88 millones de pesetas, que consideramos superior, por una parte, á las fuerzas de los elementos que han de acometer tal empresa; y, por otra, superior también á la cifra que, á nuestro juicio, pudiera encontrar en la explotación de la vía un interés remunerador.

Por el contrario, reduciendo el ancho al que puede calificarse de normal en la vía estrecha, es decir, á un metro, el coste, según puede deducirse de los estudios efectuados, no excedería de 90.000 pesetas por kilómetro, y aún suponiendo que la longitud total no sufriera reducciones, el coste, para los 465 kilómetros, no sería mayor de 42 millones.

Téngase en cuenta, además, que en la sección de 87 kilómetros de Villarcayo á Burgos, está garantido por el Estado el producto líquido de un 4 por 100; que la misma garantía es de creer se obtenga fácilmente en el trayecto de Burgos á Aranda, una vez que se haga patente la imposibilidad de ejecutarla con el carácter de vía ancha, y se comprenderá la diferencia inmensa entre una y otra solución; diferencia bastante, á nuestro juicio, para que pueda considerarse realizable la segunda, é irrealizable ó poco menos la primera.

No negaremos que la vía ancha ofrece mayor estabilidad, permite mayores velocidades y posee mayor potencia de arrastre; pero creemos firmemente que los dos fines esenciales á que es natural aspire Bilbao, el de penetrar rápida y fácilmente en el centro de Castilla, y el de abaratar en proporción considerable sus transportes, ha de verlas satisfactoriamente realizadas con la vía estrecha; tan satisfactoriamente como cumple y realiza los suyos la gran línea paralela á la costa septentrional de San Sebastián á Oviedo por Bilbao y Santander.

No insistiremos más, por ahora, en este asunto, reservándonos el hacer algunas observaciones, caso de estimarlas de interés para Burgos, cuando los trabajos y gestiones, ya al parecer iniciados, de las corporaciones burgalesas empiecen á dar sus frutos.

## Conversaciones políticas

### LOS SUCEOS POLÍTICOS

El viaje de S. M. el Rey es interesantísimo. Sin referirme á las opiniones ajenas, ni á las que sean autorizadas, ni á las que no lo sean y hablando por mí cuenta, considero de la mayor importancia el viaje del Monarca español á Francia é Inglaterra.

La cuestión de Marruecos, que pasó de su período de conflicto agudo, está en el período de las preocupaciones para apercibirse al desenlace de lo que sucedió antaño, de lo que hoy se puede temer y de lo que mañana puede surgir.

Acompaña en su viaje al Rey el ministro de Estado.

Por eso y ante un ministro responsable cabe discurrir libremente sobre el caso. No quiero decir libremente, extensamente, sino al contrario. La libertad de la palabra escrita ahora eufemismos y se puede ir derechamente al asunto.

El Rey sale de Madrid con el acuerdo de sus consejeros. De lo que traiga el viaje, al Gobierno habrá que acudir para aplaudir ó censurar. Y dicho esto, creo que las relaciones internacionales mejorarán con este motivo entre Francia y España y que se afirmará la excelencia de las afectuosas relaciones entre España é Inglaterra. Tal propósito, tal

pensamiento, tal sospecha, lo que pueda ser según el secreto de las cosas, en el cual, tratándose de cosas internacionales, suele no estar más que el que las lleva; tal esperanza, y eso sí que lo podemos hacer todos, porque nada más patriótico en la política de nación á nación y nada más inofensivo que esperar; tal esperanza, digo, de que habrán de afirmarse los acuerdos, las convenciones y los propósitos uniformes de España, Francia é Inglaterra la tengo muy firme al comenzar el viaje nuestros Monarcas y la considero de confirmación segura á su regreso.

El viaje no durará menos de 30 días. Sobre estas excursiones tengo ya expuesto el parecer moderno en estas crónicas. Los Reyes deben vivir en constante comunicación con todos los países y mejor cuanto más personal y más íntima sea.

Otros sucesos ocurren en la política internacional de mayor interés así mismo. La afirmación de la amistad cordial entre Rusia y Francia y la posible mayor cordialidad, ya en algún extremo manifiesta, de Francia y Alemania.

Si lo que digo se ratifica en todo ó en parte á la vuelta de tres ó cuatro semanas, quedará resuelta la actitud de Europa en Marruecos. Y no habrá sido tan mala la acta de Algeciras, para los que la combatió, porque veían menos con los ojos del pensamiento, que con los ojos de la cara.

Ahora, posible es que algún lector se extrañe de que, ocurriendo suceso político tan comentado como la dimisión pedida por el jefe del Gobierno al alcalde de Madrid, hablo de la política exterior, con preferencia á la política interior. Pues por una razón sencillísima. Porque la dimisión del señor Sánchez Toca no es asunto de gran trascendencia para la vida ministerial. Hubiera venido cuando la situación estuviera más gastada y hubiera sido grave dificultad. En estos momentos ha producido sinsabor profundo al señor Maura, pero no matan los sinsabores. A los ochenta años, la primera dolencia es mortal. Pero á los veinticinco no lo es, ni la primera ni la segunda. Cosas como ésta, de la destitución de Sánchez Toca, dadas las esperanzas que había hecho concebir, hubiera malherido á la situación gobernante á los dos ó tres años de Gobierno. Ahora no. Más daño le ha hecho y le hará al señor Maura la gestión económica del ministro de Hacienda.

manencia en el ministerio no puede prolongarse mucho tiempo, porque el fracaso es una enfermedad contagiosa, y cuando hayan llegado al convencimiento general las desdichas económicas que la equivocada gestión del señor Osma produce, la situación gobernante quedará muy lastimada.

Nadie como el señor Maura ha podido apreciar las consecuencias de hacer una crisis ó relevar un alcalde. Esto á él le importa mucho, y poco á los demás. Si el jefe del Gobierno realiza, ó logra que se realice lo que de bueno tenía el programa municipal del señor Sánchez Toca, aquí no habrá pasado nada. Y si ratifica las equivocaciones del señor Osma, aquí habrá comenzado á pasar algo, y algo mejor de lo que conocemos.

En cuanto al señor Sánchez Toca, dicen no pocos liberales, que para proclamar una rebeldía no se pueden aceptar los cargos públicos que los Gobiernos ofrecen. Y en cuanto al señor Maura, dicen esos mismos que, no pudiendo ni debiendo tener un funcionario público en rebeldía, debió destituirlo en el acto primero de su disidencia.

Peró como éste es un pleito que se verá con todos sus detalles extremos y circunstancias en la próxima sesión del Senado, al telégrafo me remito para las ampliaciones de lo pasado. Entretanto, repito, que le ha sorprendido en plena juventud la situación po-

he apercibido también de que no cabía en sí de gozo Casimira triunfante.

No me ha sabido mal verla contenta, lo confieso; pero, amigo, á lo mejor se empeñó en criticar precisamente los cadáveres de Swiatecki, diciendo que el cuadro le parecía algo «indecoroso». Papá remachó el clavo, agregando que tenía en la punta de la lengua idéntica apreciación.

«Qué ira me dió!... Casimira, mi novia, Casimira, atreverse á despreciar de aquella manera!»

Enfurecido planté instantáneamente á los dos, con el pretexto de que debía ver sin dilación á Ostrzynski, á quien he buscado, efectivamente... para llevármelo á almorzar.

XI

«¡Milagro! ¡Milagro! Yo lo he visto, si señor, yo lo he visto; y hasta ahora no he comprendido por qué el hombre nace con ojos.»

«¡Corpo di Bacco! ¡Qué pasmosa hermosura! Andábaros descuidados, Ostrzynski y yo, cuando hé aquí que ¡santo cielo! nos cruza una mujer en la esquina de la calle Wierzbowa, y me quedo clavado en el suelo, paralizado, petrificado. Los ojos se me abren desmesuradamente; me va á dar un síncope; para no desplomarme agarro por la corbata á mi acompañante, y colgado del lazo

alrededor de *Krao* ó de un hotentote que devora pichones vivos.

Yo soy actualmente el hotentote, ¿qué le hemos de hacer? Si fuese yo un *indecente* me deleitaría esa notoriedad. Pero como soy un pintor, me repugna, me subleva esta degradación del arte al nivel de cualquier marracho impuesto por la moda.

### IX

Hace dos semanas apenas me conocía nadie, y ahora en cambio se me envían por docenas las cartas, de amor en su mayoría. Por cada cinco de ellas se de antemano que cuatro empiezan así:

«Quizás al haber leído estos renglones despreciará usted á la mujer...» etc.

En uno de los anónimos que he recibido, una amiga desconocida me califica de maestro, y deplora que me case con «la pava de Casimira»

«¿Esta es, maestro, la mujer que á usted le conviene?—escribe—¿Es digna esta elección del hombre en quien tiene fijos los ojos el país entero? Usted es víctima de una intriga...» etc.

Por lo visto, habré de someterme á la extravagante exigencia de casarme, no para satisfacer las ansias de mi corazón, sino para dar gusto á la opinión pública que

tiene fijos en mí los ojos! ¡Habrá disparate mayor?»

¿Y pensar que la pobre Casimira les estorba ya! ¡Delitos más grandes hay que el que se perpetra con un anónimo; pero ninguno le supera en... ¿cómo decirlo con palabras bonitas?... en... ¡Ya me entienden, eh?»

Mientras se dispone la boda, voy á regalarle un vestido á Casimira para llevarla á la Exposición. Quiero que nos vean juntos.

También han sido devueltos de París los dos cadáveres de Swiatecki. El cuadro se intitulaba: *El postrer encuentro*, y representaba á un hombre y á una mujer, ambos jóvenes, yacentes sobre una mesa de disección. Al primer golpe de vista queda explicada la idea. El espectador adivina instantáneamente que los dos muertos se amaron, que la mujer los separó y que la muerte acaba de juntarlos.

Las figuras de los estudiantes, inclinados sobre los cadáveres, resaltan con un poco de dureza, y la perspectiva del laboratorio no está del todo bien; pero es innegable que los cadáveres son cosa magnífica, no solamente por la interpretación de las líneas quebradas, por los planos ajustados, sino por la calidad, por el valor de las figuras lastimosas, que dan materialmente frío. En el Salón, el cuadro no ha obtenido siquiera una mención, porque realmente es muy des-

agradable, pero la crítica lo ha elogiado.

Hay que reconocer que nuestros artistas tienen gran talento. Así, junto á los cadáveres de Swiatecki, Franck Cepkowski ha expuesto la muerte de Kordecki. Es obra de inmenso vigor y de un individualismo colosal.

Swiatecki suele tratar á Franck de idiota, porque se acicala mucho, lleva el pelo cuidadosamente partido sobre la frente y la barba en punta, porque viste á la última moda; y es además horrorosamente cortés, fino, ceremonioso y aficionado á lucir su noble parentela.

No obstante, Swiatecki se equivoca de medio á medio. El talento es comparable al ave, que se posa donde mejor le place, en un desierto salvaje lo mismo que en un jardín cuidado con meticoloso esmero.

### X

Estuve en la Exposición, con Casimira y su dignísimo señor padre.

Todavía se agolpa el gentío delante de mi cuadro.

Desde que entramos, no han cesado los murmullos á nuestro alrededor. Me he apercibido fácilmente de que la atención del público no la atraía ya el cuadro, ni yo, sino Casimira; en quien se concentraban las miradas, especialmente de las mujeres. Y me

Vertical text on the left margin: TOS, y alumbrado, astid., endios, 95.000 libra, rias de Bur, vel Químico, s., dado de sus, mente libros, nuevos gastos, a caso de in-, pais y tiene, had., trazo, tanga necesaria, nimiento pue-, as diarias, res) ganaría, un individuo, las contestas, pidan., O, TAL, ales, en-, osa, neu-, Farmacia, era y ha-, rmacia de, marfimos, aís, Madrid., sid., los inquilinos



Almacén de carbones minerales DE RAMÓN LOZANO—S. JULIÁN, 2

Nota de precios, servido á domicilio: Ptas. Qta. Carbón cok, picado 250 Id. piedra 250 Id. galleta lavada 250 Id. ovoides, producto nuevo, extra 250 Id. granza, para fraguas 250 Para pedidos por vagón completo, tenemos condiciones inmejorables y nos encargamos del transporte hasta el domicilio del cliente. Talleres de fundición de hierro, construcción de toda clase de piezas, existencias en almacén de cruces de cementerio, repisas de balcones, etc., etc.

Ama de cria

Se ofrece para su casa, leche de siete meses. Informará Braulia Pérez, en la calle del Hospital de los Ciegos, núm. 12.

Dependiente de comercio

Bien instruido en sus obligaciones, se ofrece. Puede encargarse de la contabilidad. Informará Alvaro Fernández, Sombriería, 4.

Venta de casa con su jardín

Con rebaja del precio de su primitiva tasación, se venderá el 3 de Noviembre próximo y hora de las once, en la notaría á cargo de D. Francisco Saiz, Huerto del Rey, 2 y 4, las casa núm. 13, de la calle de la Calera, de esta ciudad, que hace esquina á la nueva manzana abierta como prolongación de la de San Pablo. Las condiciones en la expresada notaría.

Los sabaliones

se curan en 24 horas con la POMADA ADROVER Precio 2 reales caja. De venta en todas las Farmacias.—Depósito: Droguería de D. José Mira, Burgos. Al por mayor J. Adrover, Farmacéutico.—Gandia.

Convocatoria

Los síndicos y clasificadores del gremio de vinos, de venta al por menor, en cumplimiento de lo que previene el art. 94 del reglamento industrial, convocan á sus agraciados para hacerles saber la cuota gremial que se les tiene asignada en el reparto formado para el próximo año de 1908. Dicha reunión se celebrará el día 2 de Noviembre y hora de cuatro á cinco de la tarde, en la casa núms. 8 y 10 de la calle de Sombriería.

Pastos

Se arriendan los del castillo de esta capital, desde sus amojonamientos hacia dentro. En la secretaría del gobierno militar se admiten proposiciones.

A los molineros

Se arrienda el molino harinero á maquila, situado sobre el río Arlanzón, denominado «Escuderos», sito en jurisdicción de Santa María del Campo. Para tratar de precio y condiciones pueden verse con D. Manuel Calleja, residente en el mencionado molino.

Se vende

Una vaca y tres novillas de pura raza holandesa, dos muy próximas á parir; se cederán á precio arreglado por no poder atenderlo su dueño. Razón calle Sanz-Pastor número 4, 2.º izquierda.

Ama de cria

Se necesita con leche fresca para casa de los padres. Informará, Progreso, A, 1.º, izquierda.

Se necesitan

guarnecedoras para calzado fino; inutil presentarse si no saben cumplir bien su obligación. Zapatería «La Elegancia».

Ama de cria

Se necesita para casa de los padres. Informará en el comercio de sedas de la Viuda de Hernán, Plaza Mayor, núm. 19.

Señoras

preciosos modelos en sombreros á precios de fábrica. Arreglos de todas clases, en casa y á domicilio; Fernan-González, 77, 2.º, entrando por la plaza de Santa María.

GRAMOFONOS

Representante exclusivo Las mejores máquinas parlantes, desde 43 pesetas á 2.750 pesetas. Discos artísticos



Repertorio completo en discos de todas clases Relojería, joyería y platería EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 48

Imprenta del DIARIO.

Se traspasa

una tienda de ultramarinos en el sitio más céntrico de la población, en buenas condiciones y con pocas existencias, por no poder atenderla su dueño. Lain-Calvo, 28, planta baja, informarán.

Leche de burra

Se sirve á domicilio en la calle de San Francisco, núm. 10, Abelino Izarra.

Aviso al público

En la panadería de la viuda de Gil Tobar, Calera, 39, se vende cisco de tahona y lumbré todos los días, á precios económicos. Para informes, Santander, 2, puesto de pan.

Almoneda

Se hace de varios muebles. Plaza de la Libertad, 5, entresuelo, de dos á cuatro.

Ascensión Marquina

modista de sombreros, ofrece sus servicios en casa y á domicilio. Progreso, número 19.

Aviso

En la sastrería de Elías López se ha recibido variadísimo surtido en paños de invierno. Hay trajes desde 40 pesetas hasta 125; gabanes desde 35 á 120; capas desde 25 á 100; impermeables desde 40 á 135, estos de las mejores fábricas extranjeras. Géneros especiales para sacerdotes y bonetes muy buenos. No visitéis otra casa sin visitar ésta. 8, Espolón, 8.

Se vende

Una partida de pipas y bocoyes. Dirigirse á Ecequiel Bañuelos, en Miranda de Ebro.

Salón ó almacen

Se arrienda uno espacioso y grande en la calle de San Juan, número 35.

Pozos artesianos

Se construyen á precios muy económicos con los últimos adelantos modernos. Para precios y condiciones D. José García Díaz, cuesta de Carvajal, núm. 6, León.

Casa Zayas

PAPELERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO Y POSTALES Libros rayados, cuadernos, copiadores de cartas y novedades en estuches de papel. Perfumería y postales. Mercado, 1 y 2

El laurel del callicida

Desaparecido sorprendente y radical de los callos. Depósito general para Burgos y su provincia: Comercio de calzado de Zoilo Dorao, Mercado, núm. 4 y 6.

Jaquita

Se vende una de raza losina, edad conocida, acostumbrada á montura, tiro de coche y malacate. Informarán, Plaza de Prim, número 24, 2.º

Un joven

desea dar á domicilio lecciones de las asignaturas del bachillerato y primera enseñanza. Fernan-González, 56, tienda, darán razón.

Liquidación

Las personas que quieran ahorrar dinero deberán hacer sus compras en la tienda liquidación de la calle de San Lorenzo, números 2 al 10. Todavía quedan géneros embargados.

Consulta de Cirugía general

DEL DR. ARANGÜENA DEL INSTITUTO RUBIO Consulta diaria de once á una. Gratuita para pobres: martes y viernes, de tres á cuatro de la tarde. Acuellanos, 1 duplicado, pral.

Consulta médico-quirúrgica

M. LOSTAU Excmo. Jefe del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. Consulta particular de diez y media á una, en su domicilio, Cubos, 3, principal.

Aviso

Acaba de recibirse un inmenso surtido en calzado de señora y caballero, á precios sin competencia. Prim, 17 (Portales de Antón).

Traspaso

Se hace en ventajosas condiciones, de la tienda de comestibles de la Plaza del General Santociles, número 10, por no poderla su dueño atender, por encontrarse enfermo.

Tripas

La acreditada tripería para embudidos de Paula Barriocanal, se ha trasladado de la calle del Mercado á los portales del Hondillo, donde encontrará su numerosa clientela toda clase de tripa á precios muy económicos.

Ama de cria

Se ofrece para criar en su casa, leche de ocho días. Hospital de los Ciegos, núm. 3, piso bajo.

Se vende

La casa núm. 27 de la calle de Santa Clara, con buenos locales en el entresuelo y solar cubierto, corral y pozo para sacar agua. Para trazar con su dueño Lucas Antón, en la misma.

El señor Nougues anuncia una interpelación sobre una detención arbitraria, y denuncia que dentro de la ciudad de Lérida existe una fábrica de alcohol, en la que han ocurrido varias explosiones, hallándose aterrorizado el vecindario. Le contesta el jefe del Gobierno. El señor Moles protesta de la conducta del alcalde de Lérida con motivo de las inundaciones y anuncia una interpelación. El señor Soriano manifiesta que intervendrá en el asunto del solar de Monserrat y anuncia una pregunta al ministro de Fomento, acerca del horario de los trenes de Valencia. (Sigue la sesión).

Senado

A las cuatro aun no había empezado la sesión. La Cámara estaba muy desanimada. Unicamente en los pasillos había algunos grupos de senadores, comentando los discursos y rectificaciones de la sesión de ayer, entre los señores Maura y Sánchez Toca.

Prensa de Madrid

El País titula su artículo de fondo «El señor Cambó y su discurso.» Está convenido de que el señor Cambó es un político fino, sutil é inteligente, que ha hecho oír en el Congreso la voz del regionalismo ó catalanismo, recogiendo el sentir colectivo de la juventud catalana. Pregunta si las clases directoras facilitarían la resolución del problema catalán, del modo suave y amoroso que pidió el señor Cambó al terminar su discurso. Cree que á pesar de la transigencia con que se oyó á los solidarios, existe en Castilla el secreto propósito de no transigir con las aspiraciones de aquellos. El Universo opina que quedayer en el debate del Senado clara y patente la discrepancia entre el señor Sánchez Toca y el Gobierno, con daño para la unidad del partido conservador. Espera que el tiempo borre esas diferencias, procurándolo así cuantos se interesen por la prosperidad y grandeza de dicho partido. El Globo declara que el viaje del Rey á Inglaterra constituye una desautorización para el señor Maura, como jefe del Gobierno, creyendo que ha quedado reducido á un sumiso servidor de las órdenes que traiga la estafeta ó comunique el cable de Londres.

Simulacro de combate

CHERBURGO.—El ministro de Marina ha ordenado la movilización de una flotilla de submarinos y torpederos, para que en el momento de zarpar del puerto el vapor que conduce á los Reyes de España emprendan un ataque efectuando un simulacro de combate. Esta es una sorpresa que se había reservado á los soberanos españoles.

Anarquista detenido

PARIS.—Esta mañana llegó á Bayona, custodiado por la policía, el anarquista Lazcano, que había sido detenido anoche en Hendaya. Lazcano fué expulsado de España hace poco tiempo. La policía guarda el secreto respecto á los incidentes de la detención.

Bolsa

Table with 3 columns: Precedente, Cambio de hoy, and values for various securities like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem Deuda amortizable, etc.

Isidro Plaza

Comerciante-banquero y cambiante de monedas Isla, 5, Burgos Casa fundada en el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas Españolas y Extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades. Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras. Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, siendo los gastos de política y correaje (caso de renovación) de cuenta de esta casa.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de 9 á 2 y de 4 á 7.

Fábrica de toldos impermeables

VARIAS CLASES Caparazones para ganado (impermeables) sin costura, forrados y completamente guarnecidos, á 8, 10 y 12 pesetas uno, de 1'60 por 1'40 metros. JUAN DE BILBAO Y GOYOAGA DEUSTO.—BILBAO

Martina Albo

Sombreros para señoras y niños. Elegantes modelos de temporada. Lain-Calvo, 16, entresuelo.

Sirvienta

Hace falta, que entienda de cocina, preferentemente sea de mediana edad, con buenas referencias. En la administración de este periódico darán razón.

y las tristezas de España, condoliéndose de los estragos causados por las inundaciones en Andalucía y Cataluña.

Mr. Fallières levantó su copa en honor de los Reyes, del Príncipe de Asturias y de la grandeza de España.

D. Alfonso, en un sentido brindis, parafaseó el anterior, expresando la cordialidad que entre ambas naciones existe.

Afirmó que España siente hacia Francia grandes simpatías, y respondiendo á los votos que el presidente de la república había hecho por el país español, concluyó brindando por la felicidad de Mr. Fallières y por la grandeza y prosperidad de Francia.

Terminado el banquete se celebró una fiesta en el gran salón del Eliseo, leyendo poesías y cantando renombrados artistas.

Marruecos

PARIS.—Comunica el general Drude que la mehalha del Rachid sigue acampada en Sidi Aissa, foco de la agitación de la comarca. Compónese de 3.500 hombres. Diariamente se entregan grupos de moros al bandillaje.

Otra mehalha mandada por Bagdadi sigue en Fedala. El general Drude ha preguntado al Bagdadi qué instrucciones tiene, y está esperando la contestación.

Madrid 29.—(5 tarde).

Senador por Burgos

Está decidido oficialmente que el candidato á la senaduría vacante por la provincia de Burgos sea D. Bruno Zaldo.

Accidente sin importancia

PARIS.—El furgón de cola del tren que conducía á los Reyes de España, descarriló cerca de Cherburgo, sin consecuencias. Paró el tren, y encarrilado el furgón, continuó el convoy su marcha, llegando á Cherburgo felizmente.

Un guardafreno resultó contuso. Los Reyes embarcaron en el Renou con rumbo á Londres.

Movimiento de barcos

El Extrema tura, que se encuentra en Tanger, ha recibido orden de trasladarse á Tetuán, para cooperar al mayor esplendor de las fiestas conmemorativas de la guerra del 60. —El Carlos V tocará en Cadiz antes de ir á Cartagena para tomar material de guerra.

Ecos municipales

El nuevo alcalde, conde de Peñalver, ha encargado á la comisión de Hacienda del Ayuntamiento que active la formación de los presupuestos, sobre cifras verdad. Cree que la cifra dada por la Hacienda y los créditos del Estado con el Municipio, son suficientes para presentar un presupuesto nivelado.

De Marina

El general Antón, que acaba de llegar á Madrid, ha conferenciado extensamente con el general Ferrándiz y los jefes del material del ministerio, sobre los trabajos del crucero Cataluña, con el fin de acelerar su construcción, acordándose el armamento que ha de emplazarse, para que cuanto antes pueda navegar. —D. Luis Canalejas ha conferenciado con el ministro de Marina, sobre un expediente que interesa á Cartagena.

El descenso deminical

Una comisión de taberneros ha visitado al gobernador, para manifestarle que si las reclamaciones que tienen formuladas no son resueltas antes del domingo próximo, abrirán todos sus establecimientos.

De política

Todo cuanto se dice de discrepancias entre el señor González Besada y sus compañeros de Gabinete, es inexacto. Ha manifestado el ministro de Fomento que él, por su parte, no ha creado ni creará dificultades al Gobierno, y que se halla de perfecto acuerdo con el señor Maura, el cual tampoco le ha creado á él ninguna dificultad, antes al contrario, le ha facilitado por todos los medios el mejor desempeño de su cartera. Afirmó que conocía, como los demás ministros, los incidentes de la disidencia del señor Sánchez Toca, cuyo relevo se acordó en Consejo. Terminó reconociendo que la conducta del señor Maura no puede ser más correcta, ni más constitucional.

Congreso

Se abre la sesión á las 3'20, bajo la presidencia del señor Dato. Los escaños están desiertos y las tribunas bastante concurridas.

En el banco azul los señores Lacierva y marqués de Figueroa. El marqués de Ibarra dirige una pregunta al ministro de la Gobernación, sobre el cierre de las tabernas en domingo. (Entrán en el salón los señores Maura y marqués de Estella).

Elogia la conducta de las autoridades y del señor Lacierva, pero entiende que el asunto no ha sido resuelto en justicia, precisando hacer una clasificación de gremios, para saber cuáles pueden tener abierto y cuáles deben cerrar.

El señor Lacierva reconoce los derechos de algunos industriales de los gremios de vinos de Vizcaya y dice que ha recibido su instancia, enviándola al Instituto de Reformas Sociales, el cual se reunió ayer en pleno, teniendo noticia de que el informe ha quedado terminado y esperando recibir esta noche la comunicación para que todo se halle resuelto.

El señor Nougues reproduce la cuestión planteada en la anterior legislatura, respecto á la venta del solar que ocupaba la iglesia de Monserrat, en Madrid, preguntando por el estado del mismo.

El señor Maura dice que ignoraba que el señor Nougues estuviera en Madrid, pero tiene una carta del jefe de Palacio sobre el indicado asunto y otra del ministro de Gracia y Justicia, y cualquiera de los dos contestará mañana á esta pregunta.

De Fomento

El señor González Besada firmará hoy una Real orden relacionada con la construcción de los ferrocarriles.

Lo de Zaragoza

Los señores Moret, Maura (D. Gabriel) y Mariano Rodríguez han visitado al ministro de Instrucción Pública para manifestarle las muchas impresiones que tienen, respecto á la solución del asunto de las clínicas de Zaragoza.

De viaje

El señor Moret marchó anoche, en el expreso, á Paris, con el objeto de servir de mediador en el conflicto existente entre el Gobierno turco y la compañía constructora de los ferrocarriles de aquel país.

Matía escolar

En las primeras horas de la noche, los alumnos de la Escuela Central de Artes é Industrias se amotinaron contra el profesor don Antonio Ibor Guardia, á consecuencia de su severidad con que este les trataba. Acudió la policía y reprimió el escándalo, volviendo volver la calma á los ánimos.

Salmerón

SALVILLA.—Ha llegado la familia del señor Salmerón. Inmediatamente le reconoció su hijo don Francisco, diagnosticando que sufre un caso de tifo complicado con un estado habitual febril, que no es de gravedad. Tiene 38 grados y decimas de fiebre.

SALVILLA.—El señor Salmerón mejora paulatinamente. Sin embargo, los médicos temen que se produzca el colapso.

La casa del enfermo acuden numerosas personas para interesarse por su salud. Han celebrado consulta los señores Lasso y Salmerón (D. Francisco). Las impresiones de este son optimistas, el doctor Lasso abraza ciertos pesimismo respecto al estado del paciente.

Asistenle su esposa, hijos, sobrinos y el hijo del enfermo señor Chávarri.

Un crimen

En el momento en que Serafin López ha disparado cinco tiros contra su primo Manuel Díaz, que se halla en estado agónico. La causa del crimen han sido rivalidades amorosas. El agresor fué detenido en el momento de embarcar para América.

El puerto de Cádiz

CADIZ.—Al concurso abierto para la construcción de este puerto se han presentado varios pliegos. Uno lo firma una casa holandesa, otra una casa italiana, y los demás la Sociedad Catalana de Crédito, Henri Lavesse, representante de la casa constructora de los puertos de Brujas, Montevideo, Amberes, Bilbao y otros.

Esto ha producido gran alegría en el vecindario.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Conociendo queden extinguidas las categorías en el Cuerpo de aspirantes al Notariado á medida que sean nombrados en propiedad.

Nombramientos de ayudantes honorarios del Rey, ya conocidos.

Programa para las oposiciones á plazas vacantes en el Tribunal de Cuentas.

Disponiendo que se limite la prohibición de las precedencias de Orán á la importación de materias contumaces.

El asunto del día

El Imparcial titula su artículo de fondo «El Crucero».

Refiriéndose á la interpelación explanada en el Senado, dice que ayer fué día de sacrificio para el señor Sánchez Toca y de penitencia para el señor Lacierva.

Opina que de haber querido el señor Sánchez Toca, hubiera creado un grave conflicto al Gobierno; pero llegó á negar exactitud la afirmación hecha por el señor Maura, de que existía divergencia política, con el fin de evitarlo, patentizando ante el Senado su lealtad.

El Liberal, bajo el epígrafe «El primer exordio», comenta el debate de ayer en el Senado y observa que fué recibido con mucha hostilidad por la Cámara el discurso del señor Maura, en tanto que mostró su simpatía hacia el señor Sánchez Toca. Termina diciendo que en otros tiempos, en crisis se hubiera planteado inmediatamente.

Los Reyes en París

PARIS.—El banquete dado anoche en el Eliseo en honor de los Reyes de España fué el más brillante que se haya celebrado en París. Recibióse en Palacio á los soberanos con los correspondientes honores.

Al banquete asistieron la infanta Isabel, el príncipe de Asturias, los marqueses del Duque y esposa, los marqueses del Duque y esposa, el señor Allende Salazar, la duquesa de San Carlos, las autoridades de París y los ministros con sus señoras.

La mesa estuvo espléndidamente servida. Al final brindó Mr. Fallières, recordando el banquete realizado por D. Alfonso á Paris en 1870, del cual dijo que Francia conserva muchos recuerdos, y agradeciendo esta nueva visita que ha de estrechar los lazos de amistad que unen á los dos países. Terminó diciendo que Francia se asocia á las alegrías

